

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்

மாசில் வினையும் மாலை மதியும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும் முசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே ஈசு நெந்தையினையடி சீழலே

புத். ௫௫) யாழ்ப்பாணம்:—சுபானுவல் ஆடிமீ ௨௭ ௨ (1943 ஆகஸ்ட்மீ 12 வியாழக்கிழமை) [இல. ௩௬]

ஐக்கியநாணய சங்கங்களின் வருடாந்த மகாநாடு

மிஸ்டர். குணத்திலகா திறந்துவைத்தார்

இன்றுகாலை வடமகாண ஐக்கிய சங்கங்களின் மகாநாடு வண்ணை கிலன் ஸ்தாபனத்தில் ஆரம்பித்தது. சிவில் பாதுகாப்புக் கொம்மீஷனர், மிஸ்டர். ஓ. ஈ. குணத்திலகா C. M. G. அதனைத் திறந்துவைத்தார். அதுகாலை அவர் குறித்த ஸ்தாபனமண்டபத்துக்கு ஊர்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டார். அங்கு அவர் ஐக்கியநாணய சங்க இயக்கத்தலைவர்கள் பலருக்கு அறிமுகம் செய்துவைக்கப்பட்டார். மகாநாட்டுத் தலைவராகிய திரு. V. வீரசிங்கம் B. A, J. P. மிஸ்டர். குணத்திலகாவை வரவேற்றார். அதன்பின் மிஸ்டர். குணத்திலகா தமது திறப்புவிழா உரையை நிகழ்த்தினார்.

ஐக்கியநாணய சங்கங்களின் நிஜிஸ்தார், வடபிரிவு உதவி நிஜிஸ்தார், உபர்தா உதவி நிஜிஸ்தாராகிய திரு. C. இராசுராதன் ஆகியோர் இன்றுகாலை பேசினர்.

பிற்பகலில் திரு. K. நேசையாட்கர், S. C. தாராசா ஆகியோர் பேசினர்.

சர்வகலாசாலைக்குச் சிங்களப் பேராசிரியர்

டாக்டர். எம். டி. ரத்னகுரியா இலங்கைச் சர்வ கலாசாலையின் சிங்களப் பேராசிரியராக நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

சமஸ்கிருதப் பேராசிரியர் ஸ்தானம் இன்னும் நிரப்பப்படவில்லை. கிழநாட்டுப் பாஷாபிடத் தலைவரான டாக்டர். ஜி. பி. மல்லசேகரபாளிப் பேராசிரியராகவும் கடமை யாற்ற விருப்பதாகத் தெரிகிறது.

இவ்வருடத்தில் யுத்தம் முடியாது

போர்ட்லந்து, ஆக 9 இந்தவருடத்தில் யுத்தம் முடியுமென்று எண்ணுவது அசட்டுத்தனமான நம்பிக்கையென்று அமெரிக்க கடற்படை மந்திரியான கர்னல் ராக்ஸ் இங்குள்ள கடற்படைப் பயிற்சித் தளத்திற் பத்திரிகா நிருபர்களுக்கு அளித்த பேட்டியின் போது அறிவித்தார்.

பெர்லினில் அகழிகள் வெட்டப்படுகின்றன

ஸூரிச் ஆக 9— வெடிகுண்டுகளினால் பாதிக்கப்பட்ட ஓதுக்கு மிடங்களைப் போதுமான அளவு பெர்லினில் கிர்மாணிப் பது அசாதாரண யிருப்பதனால் பெர்லின் நகரில் ஆழமான அகழிகள் வெட்டுவதற்கு ஜெர்மன் பயனியர் படைகள் ஆரம்பித்திருக்கின்றன. நகரிலுள்ள தொழிலாளர் வசிக் கும் பிரதேசம் ஒரு யுத்த ஆங்கம் போன்று காட்சி புளிக்கிறது.

இத்தாலி ஜெர்மனியைக் கைவிடாதார்கள்கோவுக்கு 7 மைல்தூரத்தில் ருஷ்யர்

லண்டன் ஆக 10— ஹிட்லரின் துருப்புகளை விரட்டி வரும் ருஷ்யப் படைகள் கார்க்கோவுக்கு வடக்கே 7 மைல் தூரத்தில் இருக்கின்றனவென்று ஸ்டார்க்கோ மிலிருந்து ராய்ட்டரின் விசேஷ நிருபர் எழுதுகிறார். அவர் மேலும் எழுதுவதாவது:—

ருஷ்ய இடுக்கித் தாக்குதலின் இடது கரம் கார்க்கோவிற்கு தென் மேற்கே 20 மைல் தூரத்திற்குள் ளாகவிருக்கின்றதென்று டொஸ்கோ நேற்றிரவு அறிவித்தது. ருஷ்யப் படைகளின் இடதுகரம் கார்க்கோவிலிருந்து வெளியேற ஜெர்மனியருக்குள்ள பிரதானமான இரு புறகரத்தப்பாதைகளுக்கு ஆபத்தை உண்டாக்கியிருக்கிறதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. கார்க்கோவுக்கு அருகில்தான் ஆபத்த ஏற்பட்டிருக்கிறது. மற்றொரு கரம் இப்பொழுது கார்க்கோவுக்கு ஏழுமைல் தூரத்தில் இருக்கிறது. பிரியான்ஸ்க் போர்முனையிற் பிரியான்ஸ்க் நகருக்குக் கிழக்கே 26 மைல் தூரத்திலுள்ள கார்க்கோவ் வீழ்ச்சியடைவது நிச்சயமென்று தெரிகிறது. கார்க்கோவ் வீழ்ச்சியுடனானால் பிரியான்ஸ்க் செல்லும்பாதை ருஷ்யருக்குத் திறக்கப்பட்டுவிட்டதாகும். கார்க்கோவ் நகரை மூன்று பாகங்களிலும் ருஷ்யர் வளைத்துக் கொண்டிருப்பதாக டொஸ்கோவிலிருந்து ராய்ட்டரின் விசேஷ நிருபர் எழுதுகிறார்.

ருஷ்யப் போர்முனையில் ஸ்டாலின்ஸ்க்குக் கிழக்கே 50 மைல் தூரத்திலுள்ள ஓர் இடத்தில் ருஷ்யர் பெருந்தாக்குதலொன்றை ஆரம்பித்திருக்கின்றன என்று பெர்லின் நேடியோ நேற்றிரவு அறிவித்தது.

'சமாதான மகாநாட்டிற்குக் காந்தியை அனுப்புக'

சாஹி ஆக 6— "மகாணங்களில் காங்கிரஸ் மந்திரிகள் மீண்டும் பதவி ஏற்க வேண்டும். யுத்தம் முடிந்தபிறகு நடக்கும் சமாதான மகாநாட்டிற்கு இந்திய ஜனங்களால் தெரிந்தெடுக்கப்படும் பிரதிநிதிகளை அனுப்பி வைக்க வேண்டும். மகாத்மா காந்தியான தற்சமயம் உலகத்திலேயே சிறந்த சமாதானத்தாதர், வருங்காலத்தில் இந்த யுத்தவெறி பிடித்த உலகிலிருந்து யுத்த நோயை அறவே ஒழிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டு இந்தச் சமாதான மகாநாட்டில் இந்தியாவின் தனிச் சிறப்பு வாய்ந்த இந்திய கலாசாரத்தையும் நாகரிகத்தையும் மிகவும் உன்னதமான முறையில் மகாத்மா எடுத்துக் காட்டுவார் என்று கனம் சீனிவாச சாஸ்திரியர் இன்று இங்கு நடைபெற்ற வெல்விங்டன் கலாசாலையின் ஆண்டு விழாவில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

இந்துக்கல்லூரிப் பழைய மாணவர் சங்க விருந்து

திரு. சுந்தரலிங்கமவர்களின் சொற்பொழிவு

யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரிப் பழைய மாணவர்கள் சங்கத்தின் வருடாந்த விருந்து இம்மாதம் 7-ந் திகதி சனிக்கிழமை இரவு 8 மணி யளவில் நடைபெற்றது.

இந்துக்கல்லூரிப் பிரதமாளியர் திரு. A. குமாரசுவாமி யவர்கள் தலைமை வகித்தார்கள். 100 பேருக்கு விருந்தொழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருந்தன.

அதுகாலை பிரதம விருந்தாளியாக வந்திருந்த திரு. C. சுந்தரலிங்கமவர்கள் பேசியதன் சாரம் வருமாறு:—

களைப்பைத் தரும் தேர்தல்வேலைகளின் மத்தியிலிருந்து வரும் எனக்கு முதன்முதல் யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்டதாகிய பழைமை வாய்ந்த இந்தக் கல்லூரியின் பழைய மாணவர் சங்கத்தின் விருந்திற் கலந்து கொள்வது ஆறுதலும் இன்பமும் பயக்கின்றது. ஸ்ரீலங்கை ஆறுமுகநாவலரின் தூண்டெலின் பயலாக எழுந்த இந்தக் கல்லூரி அதனை ஸ்தாபித்தவர்களின் உயர்ந்த விழிப்புடன் தார்ப்பு செய்துவருவதைக் காண மகிழ்ச்சி

யடைகிறேன். காலஞ்சன்ற ஸேர். பொன். அருணாசலம் அவர்களின் பத்திரங்களைப் பார்த்துக் கொண்டு போகும்போது ஒரு பத்திரம் அகப்பட்டது. அதிலிருந்து கொழும்பில் ஓர் இந்து-பௌத்தக் கல்லூரியை ஸ்தாபிக்க வேண்டுமென்று அவர் திட்டம் போட்டிருந்ததாகத் தெரிகிறது. அவருடைய திட்டம் நிறைவேற்றப்படாவிடிலும், இலங்கையின் பல்வேறு பகுதிகளினாலும் பெருந்தொகையான இந்து பௌத்தக் கல்லூரிகள் எழுந்து, தத்தம் தேசிய சமய சார முன்னேற்ற நோக்கங்களுக்குப் பொருத்தமாகக் கல்வியை யளித்த வாக் கூடியதாக இருக்கின்றது. இந்த மாணவர்கள் இந்து சமய சமயபிரதாயச் சூழலிற் கல்வி பெறவேண்டும். ஆயின், மற்றொரு சமயமே விரிந்த நோக்கமுடையது; ஒற்றுமையைப் பயப்பது என்பதை நாம மறந்துவிடுதல் கூடாது. இந்த சமயக் கோட்பாடுகளை நன்குணர்த்தும் இந்துக்கல்லூரிகளிற கற்று வெளியேறும் மாணவர்கள் இவ்

இந்தியாவின் இராணுவ விஸ்தரிப்பு

புதுடிவ் ஆக 3— இன்று காலை இராணுவ சபையின் கேள்வி நேரத்தின்போது இந்திய இராணுவம் பற்றிய அநேக கேள்விகளுக்குச் சேனாபதி ஸேர். ஆச்சின் வெக்பதில் அளித்தார்.

பண்டித குன்ஸ்ரூ கேட்டதற்கு யுத்தம் ஆரம்பமானதி விருந்து ஏறக்குறைய இருபது லட்சம்பேர் இராணுவத்தில் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதாகவும் ஒரு குறிக்கப்பட்டால் முட்ட 97 பட்டாளங்கள் இந்திய அதிகாரிகள் தலைமையிலிருந்து வருவதாகவும் பொதுத் தலைமைக் காரியாலயத்தில் இப்பொழுது நடைபெற்று வரும் இந்திய அதிகாரிகளிருந்து வருவதாகவும் சேனாபதி பதில் சொன்னார்.

மண்வெட்டியால் தாக்கியதாக வழக்கு

யாழ்ப்பாணம் ஆக 7— யாழ்ப்பாணம் சுப்பிரீம் கோட்டில் நீதியரசர் மிஸ்டர். ஈ. ஜி. பி. ஜயத்திலக்கா கே. சி. அவர்களினதும் ஆங்கிலம் பேசும் ஜூரிக்கணவர்களினதும் முன்பாகச் சென்ற மாசி மாதம் 15 ம் திகதி சாவணை வாசியாகிய மார்க்கன் மனுவல் என்பவனை மண்வெட்டியால் அடித்துப் பாரதாமான காயமுண்டாக்கி அவனுக்கு மாணம் விளைவிக்க எத்தனித்ததாக அவ்லூர் வாசியாகிய பர்னாந்து-அருளப்பு என்பரீது தொடரப்பட்ட வழக்கு இன்று விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது.

வழக்காளியின் சார்பாக கியாயவாதி கள் மிஸ்டர். எஜயமானுவும் எதிரி சார்பாக மிஸ்டர். பி. இராசுபதியும் விவாதித்தார்கள். விசாரணை ஆரம்பமாகியதும் ஊர்காவற்றறை டிஸ்த்ரிக் வைத்திய அதிகாரி டாக்டர். ஏ. எஸ். ஹன்ட் சாட்சியளித்தார். அதன்மேல், யாழ்ப்பாணம் சிவில் ஆஸ்பத்திரி அதிகாரி டாக்டர். எஸ். ஏ. வெற்றிவேலு அவர்கள் சாட்சியம் கூறினார். அதன் பின், காயமடைந்தவர் சாட்சியம் கூறினார்.

வழக்காளியைக் கியாயவாதி கண்ட சாட்சிகள் வேறு யாருடிலும் லாபமாயல் வேறு சாட்சிகளை விசாரணை செய்யவில்லை.

இதனோடு வழக்கு விசாரணை தவணையிடப்பட்டது.

மற்றுமிரு சமசமாஜிகள் கைது செய்யப்பட்டனர்

ஏற்கனவே பிரகடனம் செய்யப்பட்டிருந்த இலங்கைச் சமசமாசுக் கட்சி அங்கத்தவர்களில் மற்றுமிருவர் இந்தியாவிற்கு கைது செய்யப்பட்டிருக்கின்றனர்.

அரசாங்கசபையில் முன்பு அவிசாணைப் பிரதிநிதியாக இருந்தவரும் சமீபத்தில் இந்தியாவிற்கு கைது செய்யப்பட்டவருமான திரு. டி. பி. ஆர். குணவர்த்தனுவின் மனைவியான ஸ்ரீமதி குணவர்த்தனுவும் பையா கலையைச் சேர்ந்த திரு. லயனல் டி. ரேயும்தான் அவ்விருவர்களும் வர்.



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனுமோங்கு ஆழ்க தீயதேல் லாமர மைமே சூழ்க வையக முந்தயர் தீர்கவே

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம் சபானு அடிமீ ௨௭௭ வீயாழ்க்கிழமை

“தேவாரம்”

“தே ஆரம், தேவாரமென்ற யிற்று. தெய்வத் தன்மை பொருந்திய பதிகப் பாமாலைகளையுடையதென அன்மொழித் தொகையாய் மூவர் திருமுறைகளுக்குக் காரணக் குறிபா யிற்று. ஆளுடைய பிள்ளையார் திருப்பதிகம் பதினொன்றாயும், வாசீசர் திருப்பதிகம் நார்பத்தொன்பதியிராமும், நம்பியாரூரர் திருப்பதிகம் முப்பத்தெண்ணாயிரமாம். இவை தம்முள்ளென்கினபோக எஞ்சிய இக்காலைத் தலைபெறும் மூவர் பதிகங்கள் முறையே முந்நூற்றெண்பத்த நான்கும், முந்நூற்றுப் பதினென்றும், நூறாமாம். இவ்வெழுநூற்றுத் தொண்ணூற்றைந்தம் அடங்கிய திருமுறை அடங்கண் முறையென்று அவ்வாறு வழங்கப்படும் இவை பண்முறையாகவுந் தலமுறையாகவும் ஒதப்படும்”

பன்னிரண்டு திருமுறைகளுள் இத் தேவாரங்களே முதன்மையாக வைத்து எண்ணப்படுவன; சமயாசாரியர் முதலிய நாயன்மார் அருளிச் செய்த பன்னிரு திருமுறைகளல்லாத தமிழ்ப்புலவர் பாக்களை விராய் ஒதுதல் அவற்றோடு தம்மை ஒப்பித்த ஒதுதல் உய்தியில் பெருங்குற்றமென்பது:-

ஒப்பிலியதை முத்த லேதிய வேதமாநிக் கொப்புயர் வுரைப்பார் நிந்தை யுரைப்பவர் உன்னுவாரும் வெப்பெரி நிரயத் தன்னுள் வீழ்ந்து வெந்துருகி வீயா எப்பொழு தேறு வாமென் நினைத் தினைத் தேங்குவாரே” எனவருந் சிவதருமோத்திரத் திருவிருத்தத்தால் அறியத்தகும்.

இந்த உண்மை இங்ஙனமாக, இற்றைக்கு ஒருமாசத்திற்குமுன் நடந்ததாகிய ஒரு கிறிஸ்தவசமய சேவைக்கூட்டத்தில், குறித்த சேவை தேவாரஞ் சொல்லித் தொடங்கப்பட்டதென, அப் பொழுது வெளிவந்த உதயதாரகையின் ஆங்கிலப்பாகத்தில் வெளியிடப்பட்டிருந்தது; அதனை அவதானித்த சைவாபிமானியாகிய வட்டுநகர் திரு. S. அண்ணாமலைப்பிள்ளை இந்த யூலாய் மாசம் 23 உ வெளிவந்த உதயதாரகை ஆங்கிலப் பாகத்தில் “சமய குரவர்களாகிய அப்பர் சுந்தரர் சம்பந்தர் மூவரும் பாடியருளிய திருமுறைகளே தேவாரம் என வழங்குவன. ஏனைய பாக்கள் அங்ஙனம் வழங்கப்படுதலில்லையே, அப்படியிருக்க, குறித்த சேவைக்

கூட்டத்தில் பாடிய பாட்டைத் தேவாரமென்று கூறியது முறையா” என்னும் கருத்தமைய ஒரு வினா நிகழ்த்திக் கடிதமாக வெளியிட்டார். அக்கடிதத்திற்கு மேற்படி பத்திரிகையின் ஆங்கிலப்பகுதியாகிய ரே “தேவாரமென்பதன் பொருள் தெய்வத்தின்மேற்பாடப்பட்டபாட்டு; ஒருபோது ஆரம்பத்தில் அச்சொல் மூவர் பாடியபாக்களுக்கு மாதிரம் வழங்கி வந்திருக்கலாம்; ஆனால் காலகதியில் தேவாரம் என்னும் பெயர் அவைபோன்ற ஏனைய பாக்களுக்கும் வழங்கப்படலாயிற்று. கிறிஸ்தவர்க்கும் பாக்களைத் தேவாரம் என வழங்கியது குற்றமென நாமறிந்தவரையில்கேரே முதன்முதல் ஆட்சேபிக்கின்றீர்” எனத் தமது மனம் போனவாறு சமாதானம் வரைந்துள்ளார். உதயதாரகையின் கல்பத்திராசிரியர் கூறும் சமாதானம் தக்கதோ அன்றே என்பது ஆராயத் தக்கது. ஒரு சமயத்திற்குரியார் தங்கள் பரிசுத்தமான பாடலுக்குப் பண்ணுதொட்டு வழங்கும் நாமத்தைப் பிறிதொரு சமயத்தவர் எக்காரணமுமின்றித் தம் மதத்திற்குரிய பாடல்களுக்கு இட்டு வழங்குவது முறையா? “பைபிள்” என்ற பெயரைக் கிறிஸ்தவல்லாதார் தாம் இயற்றிய ஒரு புதிய நூலுக்கு நவீனமாக இட்டு வழங்கினால், அவ்வழக்கு உண்மையான கிறிஸ்தவர்க்கு விரும்புமாயிருக்குமா? இஸ்லாமானவர்களின் சமய நூலல்லாத பிறிதொரு சமயக்கோட்பாடுடையார் செய்த புதிய நூலுக்கு ‘குரான்’ என்ற பெயரை இட்டு வழங்கினால் இஸ்லாமியருக்கு அது சம்மதமாகுமா? அல்லாமலும் சைவசமயத்தை அதுட்டித்துவந்த பாமரசனங்களுட் சிலரைத்தம் மதத்திற்கு இழுக்கும்போது, சிறந்தசைவ நூல்களாகிய தேவார திருவாசகங்களையும் புராணேதிகாசங்களையும் பொய்யானவை விண்பாடல்கள், அற்புதமற்றன, வீண்கதைகள் என்று நிந்தித்து அந்தப் பாமரசனங்களை வஞ்சித்துத் தம் மதத்திற்குச் சேர்க்கும் கிறிஸ்தவ மக்கள், அப்படித் தாங்கள் இழந்தொதுக்கியதாகிய தேவாரம் என்ற பெயரைத் தம்பாக்கள்கொண்ட நூலிற்குக் கவர்ந்து இடத்துணர்ந்தமை எதற்கோ? தேவாரம் திருவாசக மென்ற பெயர்களே விட, தெய்வத்தின்மேற்பாடப்படும் பாக்களுக்கு இடவேறு பெயர்கள் இல்லையா? எச்சமயவாதிகளும் தத்தம் சமயத்தைப் பத்தி பூர்வமாக அதுட்டித்து மகிழ்ச்சியடையலாம். ஆனால், அவர்கள் இன்னொரு சமயத்தவர்களின் மனம் புண்படக்கூடிய செயலைச் செய்ய வேண்டியதில்லையே. சைவமக்களெவரையேனும் கிறிஸ்தவராக்குமபோது, அவருக்குப் பெற்றார் இட்டிருந்த கந்தையா, சுப்பிரமணியம் முதலிய சைவத்திருநாமங்களைப் புறக்கணித்து, “பிறவுன்” என்றும், “ஹேஸர்ஸ்” என்றும் “சியித்” என்றும், “ஜோன்” என்றும், “குக்” என்றும் நான் ஸ்நாநியும் நம் பத்திராசிரியர் குழுவிற்கு தக்கதாம்.

உலகம்பலவிதக் கதை

(முற்றொடர்)
“சொல்வதொன்றும் புலப்படவில்லையே”

போசனம் முதலியன முடித்துக் கொண்டு, ஒருநாள் மத்தியானத்தின்மேல், தமது தலைவாசலில் இருந்து ஏதோ புதினப்பத்திரிகை படித்துக்கொண்டிருந்த சிதம்பரப்பிள்ளை, “இங்கே வந்துவிட்டுப் போம்” என்று தமது மனைவியைக் கூப்பிட, மனைபாள் உடனே அங்கே வந்து “என்ன கூப்பிட்டீர்கள்” என்று விநயமாக வினவினள். “வேறொன்றுமில்லை; எங்கள் மகனுடைய விவாகம் கிறைவேறியும் ஓராண்டாகப் போகிறது; எங்கள் மகளுடைய கருமத்தைப் பற்றி ஏதும் சிந்தியாமற் சம்மாவிருக்கிறது சரியல்லவே; ஆண்பிள்ளைக்குக் கல்யாணம் முடித்துவைத்து விட்டுக் குமர்பிள்ளையிருந்து பெருமூச்சுவிட இன்னமும் அதை மூலையில் வைத்துக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்” என்று ஊர் எங்களைக் குறைகூறுமே, மேலும் எங்கள் பிள்ளை தான் எங்களைப்பற்றி என்ன நினைப்பான்; இதைப்பற்றி நீரும் யோசிக்கவில்லை; எனும் இதுவரையும் யோசியாமற் பாாமுகமாக இருந்து விட்டேன்” என்று கவலைகூர்ச் சொன்னார். “நான் யோசிப்பதில்லையே” என்று மனைவியே நினைத்தேன்; “அப்படித்தான் முதல் கிளைத்தேன்; ஆனால் எங்கள் மருமகளுக்கு நாங்கள் புறத்திலே சம்பந்தஞ் செய்தல் மனவருத்தமாயிருக்குமென்று யோசிக்கிறேன்” என்று சிதம்பரப்பிள்ளை ஒவ்வொரு சொல்லாகச் சொன்னார்; “மருமகளுக்கும் இந்தக் கருமத்திற்கும் என்ன தொடர்பு; நீங்கள் உங்களுடைய பிள்ளையின் நன்மையையல்லவோ நாடவேண்டும்” என்றார் இல்லாள்; சிதம்பரப்பிள்ளை பின்னரும் யோசித்துவிட்டு “என்ன, நீர் சொல்வதொன்றும் எனக்குப் புலப்படவில்லையே” எனலும், “நான் உங்கள் நோக்கத்திற்கு மாறாக ஏதஞ் சொல்லவில்லையே” என்று சிவகாமித்தாய் பதில் சொன்னார்.

“நீ சொல்வதும் நியாயந்தான்”
சிதம்பரப்பிள்ளை பின்னுஞ்சிறிது யோசித்துவிட்டு “எங்கள் மகளின் எண்ணம் என்னவென்பது உமக்குத் தெரியுமா” என்று வினவுதலும், மனைபாள் “மகளின் எண்ணத்தை இன்னமும் நான் உசாவவில்லை” என்றார்; “கேட்டுச்சொல்லுகிறீர்” என்று கணவன்கேட்டுக், “ஓம்” எனச் சொல்லிவிட்டுத் தாய் மகளிருக்குமிடத்திற்குப் போனார்; தாய் வரக்கண்ட மகள் எழுந்து தாயை இருக்கச்செய்து அவள் பணித்தபடி தானும் பக்கலில் இருந்தாள்; சிவகாமித்தாய் சிறிதுநேரம் யோசித்தபடி இருந்துவிட்டு, தங்கள் பிள்ளையைப் பார்த்து “கண்ணே, சுந்தரம், உங்கள் அப்பர் உன்னை ஏதோ கேட்டுச் சொல்லும்படி சொன்னார்; அதைபிட்டுத் தான் யோசிக்கிறேன்” எனலும், “என்ன! அம்மா, சொல்லுங்கள்” என்று ஆவலுடன் கேட்டாள் மகள். “வேறு என்ன மகளை, உன்னுடைய கல்யாணத்தைப்பிட்டுத் தான் உங்கள் அப்பர் யோசிக்கிறார், கவலைப்படுகிறார், உன் எண்ணத்தைபும் அறிய விரும்புகிறார்” என்று மெல்லச் சொன்னார் சிவகாமித்தாய்; “அவைகளுக்கெல்லாம் இப்போது என்ன அவசரம் அம்மா, அல்லாமலும் எனக்கென்று வேறாக ஒரு சம்மதம் உண்டா? நீங்கள் இருவரும் அண்ணுவும்

எனர் இப்பொழுது சைவத்திருமுறைக்கே சிறப்பாகவுள்ள ‘தேவாரம்’ என்ற பெயரைத் தாம் பாடிய விபரீத பாடலுக்கு இட்டுக் கொள்ள மனங்கொண்ட காரணந்தான் யாதோ? காரணம் வேறொன்றுமன்று. சைவத்திருமுறைக்கும் தங்கள் நவமான பாக்களுக்கும் ‘தேவாரம்’ என்ற பெயர் சிலேசுடயாக இருந்தால் சைவர்கள் தங்கள் மெய்யான தேவாரமென்று மயங்குவார்களென்னும் நோக்கப்பற்றியேயாம். இப்படியான பொருந்தாச் செயல் உண்மையான சமயாபிமானிகட்கு அடாத்தாகும்.

இனி, “தேவாரமென்று எங்கள் பாடலுக்கு நாங்கள் பெயரிட்டதைக்கண்டு முதன்முதல் ஆட்சேபஞ் செய்கிறவர் நீர் ஒருவர்தாம்” என்ற கருத்துப் படக்கூறி திரு. அண்ணாமலைப்பிள்ளைமேற் சேறுகிறார் பத்திராசிரியர், அவர் அப்படிச் சிறவொண்ணாது. திரு. அண்ணாமலைப்பிள்ளைக்கு மாதிரம் மல்ல அந்த அடாத செயல் சைவாபிமானிகளெல்லோர்க்கும் கவலையையும் வெறுப்பையும் தருவதாமென்பதை நமது பத்திராசிரியர் சிந்தித்தல் வேண்டும். மேலும் சைவமக்களுக்கிடையேயிருந்த பிணக்குகளெல்லாம் குன்றிவர, வேறுறுமை ஒருவாறு நீங்கி ஒற்றுமை ஏற்பட்டுவரும் இரகலத்திலே நமது பத்திராசியர் இப்படியான விபரீதத்திரிகேதவாயுள்ளவற்றை வறையப் புகுதல் முறையாகாதென்பதே நாம் இற்ற சொல்லத்தக்கதாம்.

காமித்தாய் தம்மனைவி இப்படிக்கறக்கேட்ட சிதம்பரப்பிள்ளை “நீர் எங்கேனும் கிளைத்துவைத்திருக்கிறீர்” என்று மீளவும் வினவு, “நான் எங்கே கிளைத்து வைத்திருப்பது, நான் ஏதும் கிளைத்திருந்தால் அதனை உடனே உங்களுக்கு வந்து சொல்லியிருப்பேனே” என்று மாவிலும் படாமல் மாங்காயிலும் படாமல் எறிவார்போற் பதில் சொன்னார். “ஒரு குடும்பத்திலேயே மேலும் மேலும் போய்ப் புகுவது புத்தியாக எனக்குத் தோற்றவில்லை” பென்றார் சிதம்பரப்பிள்ளை. அதற்கு யாதும் பதில் பகராத சம்மாவிருந்தாள் மனைபாள். தாம் சொல்வன வெல்லாவற்றிற்கும் ஆமென்றுஞ் சொல்லாமல் அல்லவென்றுஞ் சொல்லாமல் தம்மனைபாள் மெளனஞ்சாதிப்பதன் காரணத்தை யூசித்தறிந்த சிதம்பரப்பிள்ளை பின்னரும் அவளை நோக்கி ‘எங்கள் மருமகளுடைய தமையனுக்கு எங்கள் பிள்ளையை மணஞ்செய்துவைக்கலாந்தான், ஆனால் அந்தப்பிள்ளைக்கு உத்தியோகம் போதாது’ எனலும், மனைபாள் “அதுமாதிரமல்லாமல் மீட்டும் மீட்டும் ஒரு குடும்பத்துட் போய்ப் புகுவதும் புத்தியல்லவே” என்று புருஷன் காட்டிய காரணத்தையே தானும் அப்படியே எடுத்துச் சொன்னார். “அப்படித்தான் முதல் கிளைத்தேன்; ஆனால் எங்கள் மருமகளுக்கு நாங்கள் புறத்திலே சம்பந்தஞ் செய்தல் மனவருத்தமாயிருக்குமென்று யோசிக்கிறேன்” என்று சிதம்பரப்பிள்ளை ஒவ்வொரு சொல்லாகச் சொன்னார்; “மருமகளுக்கும் இந்தக் கருமத்திற்கும் என்ன தொடர்பு; நீங்கள் உங்களுடைய பிள்ளையின் நன்மையையல்லவோ நாடவேண்டும்” என்றார் இல்லாள்; சிதம்பரப்பிள்ளை பின்னரும் யோசித்துவிட்டு “என்ன, நீர் சொல்வதொன்றும் எனக்குப் புலப்படவில்லையே” எனலும், “நான் உங்கள் நோக்கத்திற்கு மாறாக ஏதஞ் சொல்லவில்லையே” என்று சிவகாமித்தாய் பதில் சொன்னார்.

“நீ சொல்வதும் நியாயந்தான்”

சிதம்பரப்பிள்ளை பின்னுஞ்சிறிது யோசித்துவிட்டு “எங்கள் மகளின் எண்ணம் என்னவென்பது உமக்குத் தெரியுமா” என்று வினவுதலும், மனைபாள் “மகளின் எண்ணத்தை இன்னமும் நான் உசாவவில்லை” என்றார்; “கேட்டுச்சொல்லுகிறீர்” என்று கணவன்கேட்டுக், “ஓம்” எனச் சொல்லிவிட்டுத் தாய் மகளிருக்குமிடத்திற்குப் போனார்; தாய் வரக்கண்ட மகள் எழுந்து தாயை இருக்கச்செய்து அவள் பணித்தபடி தானும் பக்கலில் இருந்தாள்; சிவகாமித்தாய் சிறிதுநேரம் யோசித்தபடி இருந்துவிட்டு, தங்கள் பிள்ளையைப் பார்த்து “கண்ணே, சுந்தரம், உங்கள் அப்பர் உன்னை ஏதோ கேட்டுச் சொல்லும்படி சொன்னார்; அதைபிட்டுத் தான் யோசிக்கிறேன்” எனலும், “என்ன! அம்மா, சொல்லுங்கள்” என்று ஆவலுடன் கேட்டாள் மகள். “வேறு என்ன மகளை, உன்னுடைய கல்யாணத்தைப்பிட்டுத் தான் உங்கள் அப்பர் யோசிக்கிறார், கவலைப்படுகிறார், உன் எண்ணத்தைபும் அறிய விரும்புகிறார்” என்று மெல்லச் சொன்னார் சிவகாமித்தாய்; “அவைகளுக்கெல்லாம் இப்போது என்ன அவசரம் அம்மா, அல்லாமலும் எனக்கென்று வேறாக ஒரு சம்மதம் உண்டா? நீங்கள் இருவரும் அண்ணுவும்

ஸ்ரீலக்ஷ்ணியார் சுவாமிகள்

(கோழம்பு அருள் தீயாகராஜா அவர்கள் தேவலிலை சைவசித்தாந்த மன்றத்தில் 27-6-43ல் நிகழ்த்திய விரிவுரையின் சுருக்கம்)

‘அந்திப்போ தழகுறவே நடித்த நுளும் வழித்துணைவ ருளுந் கோவை வந்திப்போர் நீனைத்தபடி மயிலேறி யயிலெடுத்து வருஞ் செவ் வேளைச் சந்திப்போ மலர்சொரிவேம் புசுழ்த்திலே மவன் கமலத் தானுந் தோளுந் சிந்திப்போ மாதலினுல் நமது பழ வினைகளெல்லாஞ் சிந்திப் போமே’

அன்பு கனிந்த அம்மைமீர்களே! ஐயம்மீர்களே!

“நல்லார் குணங்களுரைப்பதையும் நன்றே” யென்றும் ஐயவைப்பிராட்டியாரின் முதுமொழிக்கேற்ப, எமது தாய்நாடாகிய தென்இந்தியாவில், சைவசமய ஆசிரியர்களைப் போல, இந்த இருபதாம் நூற்றாண்டில், சைவத்தைத் தமிழையும் ஒருங்கு வளர்த்த பெரியாராகிய திருப்பாதிரிப் புலியூர் திருக்கோவலூராதீனம், சிவத்தரு சிவசண்முக பெய்ஞ்ஞான சிவாசாரியரென்ற போற்றப்படும் ஞானியாடிகளின் பெருமையைப்பற்றிப் பேசுவக் கேட்கவும் இங்கு நாம் குழுவியிருக்கின்றோம்.

எமது சுவாமிகள், காவிரி நதியானது பாய்ப்பெற்ற புண்ணிய பூமியாகிய சேழலுள காட்டிலே கும்பகோணத்திற்கு அண்மையிலுள்ள திருநாடுகச்சரத்தில், சிவபக்தியிக்க அண்மையில் ஐயரும் கற்பின்கொழந்தாகிய பார்வதியம்மையாரும் ஈட்டிய தவத்தின் பயனாக இறைக்கு எழுபது ஆண்டுகட்கு முன்னர் ஸ்ரீமுக ஶ்ரீவைகாசிமீர் சுவ (17-5-1873) விபரங்கிழமை இரவு சுமார் பத்தேகால் பணியளவில் மூலநட்சத்திரமும் தனூர் லக்கணமும் கூடிய நல்ல ஓரையில், சைவநெறியும் தமிழ்நெறியும் தழைக்கத் திருவவதாரஞ் செய்தார்கள். ‘சுவாமிகள் பிறந்த நாள் சமயகுராவருள் முதல்வாகிய திருஞானசம்பந்த ஸ்ரீபதி சுவாமிகள் சிவப்பெருஞ்சேரதியிற் கலந்து உடனிருந்தார் அனைவருக்கும் கொள்ளுகொளவீட்டுளிய ஸ்ரீபதிநாள் என்பதை நினைக்குத்தோறும், நமது சுவாமிகளும் இந்தமிழ்நாட்டில் ஆயிரக்கணக்கான மக்களுக்கு ஞானசம்பந்தம் ஏற்படுத்தி அவர்களை நல்வழிப்படுத்தும் குருமணியாக விளங்குவதற்கு “நாள்செய்வது நல்லே ரார் செய்வார்” என்ற முதுமொழிப்படி அவர்கள் பிறந்த குருவாரமுமவைகாசி மூலமும் அவர்கட்குத் துணை செய்தமை நன்கு விளங்கும். சுவாமிகளின் சாதகத்திப்படி ஒன்பது கோள்களின் கிலைவருமாத:-

4	புத	சூ	7
	சுக்	ராகு	
3			8
8	ஜாதகம்		
சனி			குரு
ல	சிகத	செவ்	10
சர்			

தாய்த்தைவர்கள் சுவாமிகளுக்குப் பழகியசண்டியென்ற பெயரை இட்டமைத்த வந்தார்கள். இவருடைய தந்தையார் சேழலூரட்டி லுள்ள திருக்கோவலூராதீனச் சீடர்களுக்குத் திருமணம் முதலிய சேடச கிரியையையும், அபர்கிரியையையும் செய்து வைக்கும் கிரியாகுருவாகத் தொண்டுசெய்து வந்தார். சுவாமிகள் தாம் பிறந்த வழியம்மாசம் முதல் திருப்பாதிரிப்

புலியூரிலுள்ள திருமடத்தில் நான் காவது குருமகா சந்திரானமாவேற் றிருந்த சிவசண்முகபரமசிவமெய்ஞ்ஞான சிவாசாரிய சுவாமிகளின் மேற்பார்வையில், அம்மடத்திலேயே வளர்ந்து வந்தார்கள். சுவாமிகட்குத் தெலுங்கு ஐந்தாம் ஜண்டில் கற்பிக்கப்பட்டது. நான்கு வருடம் தெலுங்கு கற்றபின், ஏழு வருடம் மெற்றிதிலேஷன் வகுப்பு வரையில் ஆங்கிலமும் கற்றுக்கள். தமிழும் வடமொழியும் அவர்கள் கற்றதத் தேறிப்பது பட்டத்திற்கு வந்த பஸ் ஆண்டுக்குப்பின் என்ற கூறடி.

சுவாமிகளுடைய பதினேழாம் வயதில் திருமடத் தலைவர்க்கு உடல் கலவ் குன்றியது. அதனால் அதை நடாத்தத் திறமையுடையவர்கள் ஒருவரும் இல்லாமையால், தலைவர்கள் சுவாமிகளைப் அப்பத வியை ஏற்கும்படி வற்புறுத்தினார்கள். சுவாமிகட்குப் பட்டாபிஷேகம் விசேஷ ஶ்ரீ கார்த்திகைமீர் எவ (20-11-1889) வியாழக் கிழமை சித்திரா நன்னூலில் நடைபெற்றது. பட்டத்திற்கு வந்த நாள் முதல், ஒரு ஞானபீடத்தின் தலைமைக்குரிய கல்வி, ஒழுக்கம், நவன்மை முதலிடவற்றைப் பெற வேண்டுமென்று இருபத்தைந்து வருஷமாகச் சுவாமிகள் செய்த முயற்சிக்கும் உழைப்பிற்கும் அளவேயில்லை. நாளடைவில் சுவாமிகள் தமது திருமடத்திலேயே சில சொற்பொழிவுகள் செய்யத் தொடங்கினார்கள். பின்பு சில நாட்கள் செல “வாணியிலாசனம்” யென்ற ஓர் கழகத்தைத் திருமடத்திலேயே சீர்ப்பிசுருது ஶ்ரீ (1903) நிறுவினார்கள். மகாமகோபாத்தியாய டாக்டர் உ. வே. சாமிநாத ஐயர் பாண்டித்துரைத்தேவர் முதலிய பல பெரியார்கள் அங்கே சென்று சொற்பொழி வாற்றியிருக்கிறார்கள். சுவாமிகள், சைவத்தை வளர்க்க ஓர் பெரிய கழகம் கிறுவெண்டுமென்பதைத் திரு. ஜே. எம். நல்லசாயிப் பிள்ளை நான்கு வேதாசலம் பிள்ளை முதலிய அறிஞர்கள் வாயிலாக அறிந்து, விசுவாச ஶ்ரீ ஆனி மாதம் (7-7-1905) “சைவசித்தாந்த சமாஜம்” என்ற எல்லோராலும் அன்புடன் அழைக்கப்படும் சமாஜத்தைத் தொடங்கி வைத்தார்கள். இந்தச் சமாஜமானது சைவசமய வளர்ச்சிக்காகத் தற்பொழுது செய்த வரும் தொண்டானது சைவ அறிஞர்களால் பெரிதும் நன்கு மதித்துப் போற்றற்பாலதாம். தற்பொழுது சமாஜக் காரியதரிசியாகப் பணி செய்து கிடக்கும் திரு. ம. பாலசுப் பிரமணிய முதலியார் அவர்கள் 1921 ம் ஶ்ரீ சம்பர் மாதம் முதல் முதல் காரியதரிசியாக நியமிக்கப் பெற்றார்கள். சமாஜத்திற்கும் ஞானியார் சுவாமிகளுக்குமுள்ள தொடர்பை என்றும் நலைபெறச் செய்த பெருமை அவர்களுக்கு உரியது. சுவாமிகளின் முயற்சியினாலேயே ‘சித்தாந்தம்’ பத்திரிகை புத்தயிர்பெற்று இற்றை நாளளவும் தொடர்ந்து நடந்து வருகிறது.

திருப்பாதிரிப்புலியூரில், சுவாமிகள் முன்னிலையிலும், மறைமலையடிகள் தலைமையிலும் ஓர் பெரிய சைவப்பெரியார் மகாராடு 1929-ம் ஶ்ரீ மே மீர் நடந்தது. தமிழ்நாட்டின்கண்ணுள்ள சைவசபைகள் எல்லாம் பிரதிநிதிகளை அனுப்பி வைத்தன. இம்மகாராடு ஐந்து நாட்களாக நடைபெற்றது. சைவத்தின் அடிப்பலப்பெரிய விளைவுகளைத் திருத்தங்கள், வளர்ச்சி முறைகள்

பண்டைத் தமிழரின் சமயம்

திருமயிலை, திருவாளர் சே. வெ. ஜம்புலிங்கம்பிள்ளை

(முற்றொடர்)

பழைய கோட்பாட்டில் பேசப் பட்ட கடவுள் சில சமயங்களில் கோபாவேசமுடையவராய்க் கூறப் பட்டிருப்பதை அவதானித்திருக்கலாம். இதை ஆராய்ச்சியாளர் ஓர் குறையாக கினைத்திருக்கமாட்டா ரென்று எண்ணுகிறேன். கடவுள் மாறுதலின்றி ஒரே தன்மையாய் எப்போதும் இருப்பவராயினும் அவருடைய அருட்சிரகாசமானது ஆன்மக்களின் தன்மைக்குத் தக்கவாறு பலவேறு உருவங்களாகத் தோன்றுகின்றது. இப்படி எடுக்கப்பட்ட உருவங்களில் எது ஓர் பகுதியினருக்குப் பிடிக்கின்றதோ அதை அப்பகுதியினர் மிகுதியாகப் போற்றிக் கடவுளை அவ்வருவ மூலமாக வழிபடுவது இயல்பேயன்றோ? நமது சமயத்தின்படி இப்பிரபஞ்சம் முழுவதும் கடவுளின் அருட்சத்தியாலானது. மனிதர்களுடைய தகுதிக் கெற்ப அச்சத்தி் பலவகையாகப் புலப்படும். இக்காரணத்தினாலேதான் வேதகால மனிதர் பஞ்சபூதங்களையும் சூரியன் சந்திரன் முதலியவற்றையும் வணங்கியது. இவை கடவுளின் அருட்சத்தியை ஒவ்வொருவிதமாகத் தெரிவிப்பனவாம். சார்த சொருபமாக அருட்சத்தியை வணங்க விரும்புவன் உமாதேசியாரையும் உக்கிர ரூபத்தோடு வணங்க விரும்புவன் காளியையும் உபாசிப்பான்.

இந்துக்களில் சிலர் காளியை வணங்கலாயினர். அவர்களுக்கு வாய்க்கொன்று பெயர். அவர்கள் தங்கள் வழிபாட்டு முறைகளில் விசேஷமான சில வழக்கங்களை ஏற்படுத்தலாயினர். இவ்வழக்கங்களை யான் ஆரோதிக்கவில்லை. இவ்வாம மதத்திற்குத் தவிழ்க்கலின் சமயமரண சைவசித்தாந்தம் புறம்பானதே.

மிருக வணக்கம்

சமய ஏற்பாட்டின் பூர்வீக கிலையில் மிருகவழிபாடு இருந்ததாக ஆராய்ச்சியாளரின் துணிபு. இந்துமதத்திற்கு விசேஷமானவர்கள் இந்துணிபைக்கொண்டு இந்துமதத்தைக் கண்டிக்கின்றனர். இக்கொள்கை முற்றும் ஆபாசமானது. மிருக வழிபாடு இந்துமதத்தின் பிறகாலத்தில் உண்டானது என்று கொள்ளத்தக்கதே யன்றி முற்காலத்தில் உண்டானதென்று கொள்ளுவது கூடாது. விஷபத்தைத் தீர ஆராய்தால் மிருக வழிபாடு சமயவழிபாட்டிலிருந்து உண்டானதே யன்றிச் சமயவழிபாடு மிருக வழிபாட்டி

ஒவ்வொரு சொல் சொல்லாக ஆராய்ந்து முடிவு செய்யப்பெற்றன. இவ்வைந்து நாட்களிலும் சுவாமிகளுடைய உதவியும் ஆலோசனையும் பெரிதும் பயனளித்தன. இதன் பயனை சைவசித்தாந்த சமாஜமானது பன்னிரு திருமுறைகளையும், பதினாறு சாத்திரங்களையும், திருப்புகழ் முழுவதையும், மற்றஞ்சிறு நூல்களையும் துண்டு வெளியிடக் களையும் ஆயிரக்கணக்கில் அச்சிட்டு அடக்கங்கலைச் சுத்தப் பதிப்புநாக பலலாயிரக்கணக்கான தமிழ் மக்கள் இல்லங்களில் நுழைத்துச், சைவமணம் கமழும்படி செய்துவருகின்றது. இதற்கு யாம் செய்யும் கைமாரென்ன? சுவாமிகள் சைவசித்தாந்த சமாஜத்தின் ஆண்டு விழாக்களில் பலவற்றில் தலைமை வகித்து, அவற்றைச் செவ்வெண் நடாத்தியிருக்கிறார்கள். தஞ்சையிலுள்ள அடிப்பலப்பெரிய விளைவுகளைத் திருத்தங்கள், வளர்ச்சி முறைகள்

விருந்து வந்ததென்று என்ற புலப்படும்.

வழிபடும் எண்ணமானது முதல் முதல் சமயத்திலிருந்து உண்டானதே. அது காளடைவில் தப்பாக இதரபொருள்களை வணங்கும் வழக்காறியிற்று. வழிபாடு என்பது யாம் வழிபடும் பொருளோடு சம்பந்தப்பட்டது. எம்மால் வழிபாடு செய்யப்பட்ட பொருள் எமது வழிபாட்டை ஏற்று அதனால் திருப்தியடைவதாகும்.

மனிதன் ஒரு பொருளை வணங்கும் போது அவன் தன் மனத்தில் எண்ணுவதென்னெனின் தான் வணங்கும் பொருள் தன்னுடைய வணக்கத்தைப் பிரித்திடக்கின்றதென்பதும், தான் செய்யும் வணக்கத்திற்குப் பதிலாகத் தனக்குப் பலனை மளிக்கும் என்பதும், மிருகங்கள் வணக்கத்தின் மகிமையை அறியக் கூடாத கிலைமையையுடையன என்பது மனிதனுக்கு நன்றாகத் தெரியுமாதலால் அவன் மிருகங்களைத் தனது நன்மையை உத்தேசித்து வழிபட்டானென்பது தவறாகும். மனிதன் தனது வழிபாட்டிற்குப் பதிலாக எப்போதும் வெகுமானத்தை உத்தேசிப்பவன். தன்னால் வணங்கப்படும் மிருகங்கள் தனக்குப் பிரதியுபகாரஞ் செய்யமாட்டா என்பதை அவன் நன்றாய் அறிவான். அவை அவன் செய்யும் வணக்கத்தை ஏற்கக்கூடிய கிலையிலில்லை. என்ன? மனிதன் தங்களை வணங்குவதும் அவைகளுக்குத் தெரியாத கிலையிலவை யுள்ளன. இத்தகைய மிருகங்களை மனிதன் வணங்க கினைத்தானென்பது சீர்தும் பொருத்தாது. இவைகளை வணங்குவதால் மனிதன் வேறு வழிபிற் தனக்குப் பலன் கிடைக்குமென்று உத்தேசித்தானென்பது விளக்கமாகின்றது. உண்மையாக இவன் வணக்கமானது அப்பொருளுக்கே உரியது. இம்மிருகங்கள் ஒப்புப்பொருளாயின. வழிபாடு முதலிய கடவுளுக்கே செலுத்தப்பட்டதாகும். பிறகு கடவுளின் அருட்சிரகாசம் எவ்வெப்பொருள்களில் அதிகமாகத் தோற்றப்படுகின்றதோ அவ்வெப்பொருள்களின் மூலமாக அவரை வணங்கலாயினர். இவ்வழிபாடு காளடைவில் கடவுட்சிரகாசம் தோன்றும் பொருள்களுக்கு உரித்தாயிற்று. கடவுள் வழிபாட்டிலிருந்து மிருக வழிபாட்டின் திரிபு இத்தன்மைத்தாகும். வழிபாடு அல்லது வணக்கம் கடவுட்டன்மையிலிருந்து உண்டானது. வழிபாட்டை ஏற்படுத்தும் போது அவ்வழிபாட்டுக்குத் துணைக்கருவிகளாகச் சில உலகப்பொருள்கள் கொள்ளப்பட்டன. இத்துணைக்கருவிகளை பிறகு தவறுதலாக முற்றப்பொருளாகக் கொள்ளப்பட்டன.

நமது முன்னோர்கள் இவ்விலகத்தின் ஒவ்வொரு அணுப் பிரமாணத்தோறும் கடவுளின் அருள் பிரகாசிப்பதை நன்கறிந்தவர்கள். ஆன்மக்களின் தகுதிக் கெற்றபடி அருட்சிரகாசம் வெளிப்பட்டும் மறைவாகவும் தோன்றும். ஆதலால் எவ் தெவ்கே வெளிப்படையாகத் தோற்றியதோ அப்பொருள்கள் மூலமாக அவ்வருளைத் தொழுகின்றார். இப்போதும், இந்துக்கள் இச்சுட்பிரபஞ்சத்தில் சித்துணர்ச்சியின் வன்மையை நன் குணர்த்துள்ளார். இப்பிரபஞ்சத்திற்கு காணப்படும் பொருள்களை அற்பமாக கினைத்துப் புறக்கணிக்கமாட்டார். சித்தநிவுகொண்டு ஆராயத்தக்கவை பலவுள என்பதை நன்றாயறிவர். (தொடரும்,

(தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்)

கொழும்பில் சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் சேரமான் பெருமாள் நாயனார் திருநாள்

கிழமும் சுபாநாளு ஆடிமீ 23-ம் திகதி (8-8-43) ஞாயிற்றுக் கிழமை காலை 9 மணியளவில், கொழும்பு விவேகானந்தசபையின் ஆதரவில், வெள்ளுவத்தை சைவமங்கையர் கழக மண்டபத்தில், சமய வகுப்பு மாணவர்களால் சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் சேரமான் பெருமாள் நாயனார் திருநாள், ஆசிரியர் பண்டித சிவம், கருணாலய பாண்டியப்புவர் தலைமையில் சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பட்டது.

தலைவரவர்கள் இந்நாளானது பல சிவத்தொண்டர்கள் முத்தியடைந்த புண்ணிய நன்னாளென்றும், அறுபத்துமூன்று நாயன்மார்களின் பெருமையை அறிவதற்குச் சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் அருளிச் செய்த திருத்தொண்டத் தொகையே மூலகாரணமென்றும், வாழை, கழுகுள் நாட்டி இந்நாளை ஓர் மங்கலவிழா நாளாகச் சைவசமயிகள் கொண்டாடவேண்டுமெனவும் கூறினார்கள். ஞானசம்பந்த சுவாமிகள் குருபக்தியையும், அப்பர் சுவாமிகள் இலீங்க பக்தியையும், சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் சமகம பக்தியையும் இவ்வகையில் சிறையுள்ளார்கள். சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் அருளிய தேவாசச் செழும்பாடல்கள் தமிழ்ச்சுவையும், இன்னிசையும் துணைப்பெற்றவைகளை எனவும், அப்பாடல்களுக்குக்கிண்கி, எல்லாம் வல்ல பரமசிவனை அவருக்காக நள்ளிருள் யாமத்தில் பாலையிடத்தில தன் பதமலர் சேப்பத் தூது சென்றாரெனவும், அவர் இறைவனைத் தோழனுக்குப்பாவித்துச்சுகமாரக்கத்தைக் காட்டியிருக்கின்ற ரெனவும் சேரமான் பெருமாள் நாயனார் அருளிச்செய்த 'திருக்கைலாச ஞானவுலாவானது தற்போதுக்கு உலாக்களுள் தலைமையான தென்றும், அதனை எல்லாம்வல்ல சிவனை 'சொல்லுக' என்று சேரலனைப்பணித்தபோது, அவர் பாடியதைத் திருச்செவியடுத்த மகிழ்ந்தனரென்றும், இதனை இறைவனுக்குச் செந்தமிழினிடத்தில எவ்வளவு பற்றிருக்கிற தென்றும் இயம்பினார்கள்.

பின்பு அருள் தியாகராசர் அவர்கள், கொச்சிநாட்டிலுள்ள 'தமிழ்மறந்த தலைநகரமாகிய திருவஞ்சைக்களத்தில், சுந்தரர் சேரமான் குருபூசை சென்ற எட்டு ஆண்டுகளாகச் சிவக்கவியணி, C. K. சுப்பிரமணிய முதலியார் B. A. அவர்கள் முயற்சியால் நடைபெற்ற வருகின்ற தென்றும், அப்பெரியாரின் முன்மாதிரியைப் பின்பற்றி, தமிழ்நாட்டுக்குமுள்ள திருமடங்களிலும் சைவச் சபைகளிலும் திருக்கேரவில் களிலும் சைவ அன்பர்களில்லவர்களிலும் இருவர் (சுந்தரர் சேரமான்) குருபூசையை நடத்ததில் இன்றியமையாததெனவும் உரைத்தார்கள். தலைச்சங்கப் புலவராகிய ஆலவாயிலவீச்சடைக் கடவுளே "மதிமலி புரிசை மரடக் கூடம்....." என்ற பதிகொன்ற திருமுறையில் காணப்படும் திருமுடிப்பாசாததைப் பாணபத்திரர்க்குப் பெருநன் கொடுக்கும்படி, சேரமான் பெருமாள் நாயனாருக்கு எழுதினாரென்றால், அவர் எவ்வளவு சிறந்த நாயனாராக இருத்தல் வேண்டும் எனவும், தற்போதுள்ள வசதியினங்களால் தலைவர் கூறியமாதிரிக் கொண்டாடமுடியவில்லை எனவும் கூறினார்கள். சுந்தரமுத்தி சுவாமிகளும், சேரமான் பெருமாள் நாயனாரும் முறையே வழியில்பாடி, திருக்கையில் அரங்கேற்றப்பட்ட திருநொடித்தான் மலைத்தவாரமும், திருக்கைலாய ஞானவுலாவும், வருணால திருவஞ்சைக்களத்திலும், மரசாதலு

ஓரியன்ரல் பாங்க் ஒவ் மலாயா லிமிடெட்

(ஐக்கிய மலாய் நாடுகளில் பங்காளரின் நிதி வரைவுளதாய் நிறுவப்பெற்றது)

8, மணிக்கூட்டுத்தெரு, யாழ்ப்பாணம்

மாட்சிமைதங்கிய தேசாதிபதியவர்களின் அனுமதியும் அங்கீகாரமும் பெற்று வடஇலங்கையில் சகலவித வங்கித்துறைகளிலும் ஈடுபட்டு உழைக்கும் தேசியவங்கி இது ஒன்றே.

இவ்விடத்தில்:—

1. நடைமுறை, நிரந்தரக் கட்டணங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளுதல்;
2. அங்கீகரிக்கக்கூடிய தகுந்த பொறுப்புக்கு இலகுவானமுறையில் வட்டிக்குக் கடன்கொடுத்த வாங்குதல்;
3. இந்தியாவின் சகல பட்டினங்களுக்குத் தந்தியுண்டியல்களும்; கொழும்பு, மதுரை, சேலம், சென்னை, தூத்துக்குடி முதலிய இடங்களுக்குச் செக்குகளும், உண்டியல்களும் பரிமாறுதல்;
4. இந்திய ரோட்டுகள் வாங்குதல் விற்பனை முதலியன சகலருடைய வசதிக்குமேற்ப நடைபெற்ற வருகின்றன.

எஸ். பி. யோசேப், மாணேஜர்.

(Mis. 206. 25-2-43-24-8-43) (வி)

ஸ்ரீலங்கை ஞானியார் சுவாமிகள்

3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

தமிழ்மொழியை வளர்ப்பதற்கும் தாயகியில் வைத்திருப்பதற்கும் ஆற்றிவரும் சொண்டானது நீங்கள் யாபேரும் அறிந்ததொன்றும். அச்சக்கத்தின் வெள்ளிவிழாவானது 1938 ம் வரு ஏப்பிரல் மீ ஞானியார் சுவாமிகள் தலைமையில் மிகச் சிறப்பாக நடந்தது. சுவாமிகள் புலவர் கல்லூரியைத் திறந்து வைத்து, அதன் தலைவராகிய செந்தமிழ்ப்புலவர் ராவ்சாஹேப்த. வே. உமாமங்கலம் பிள்ளையவர்களுக்கு "தமிழ்வேள்" என்ற பட்டத்தை யும் நல்கினார்கள். சைவசித்தார்த்த சமாஜத்தின் முப்பத்தாறாவது ஆண்டுவிழா திருச்சிராப்பள்ளியில் 1941வரு டிசம்பர் மீ 25உ முதல் மூன்று நாட்கள் நடந்தன. அத்தற்கு சுவாமிகள் தலைமை தாங்கி அதனைச் செவ்வனே நடத்தி, பின்பு திருச்சிராப்பள்ளியில் பலரார் தங்கியிருந்து, பல சொற்பொழிவுகள் செய்தபின் 19-1-42 காலை, பழநித் தலத்தை நோக்கிப் புறப்பட்டார்கள். அவ்வே பழநி சைவசித்தார்த்த சபையின் முதலாவது ஆண்டு நிறைவுவிழாவில் தலைமை வகித்துச் சொற்பொழிவுகள் செய்தபின் 31-1-42-ல் "சிவராஜ்யாகம்" என்றும் பெருள்பற்றி ஓர் இனிய விருவை கிழகத்தினார்கள். இனிவே சுவாமிகளின் கடைசிச் சொற்பொழிவு.

பின்பு 1-2-42 ல் காலமே 3ம்ணியளவில் பழநியிலுள்ள அன்பர்களிடம் விடைபெற்றுக்கொண்டு பல்லக்கிலேறித் தமது மடத்தை நோக்கித் சென்றார்கள். பல்லக்கு எட்டு மைல் தூரம் சென்றவுடன் பல்லக்கை நிறுத்திக் காலைக்கடன்களை முடித்தபின் சிறிது வெள்ளீர் வைக்கச் சொன்னார்கள். வெள்ளீர் ஒரு

ரால் திருப்பிடவூரிலுள்ள வேதியர்களிடத்தும் அறிவிக்கப்பட்டது. இவ்வாரமது பெரியபுராணத்தின் இறுதிப்பகுதியில் போற்றப்பட்டுப் புராணம் நிறைவுபெற்றிருக்கின்றது.

நீசம் நிறைந்த உள்ளத்தால் நீலம் நிறைந்த மணிகண்டத்தீசனடியார் பெருமையினை எல்லா உயிரும் தொழ எடுத்துத் தேசம் உய்யத் திருத்தொண்டர் தொகைமுன் பணித்த திருவள்ள வராமலர்மென் கழல் வணக்கவந்த பிரப்பிட்டுநிதமும் சகஜம். ஆனால், நமது அடிக்கொ உலகியல் ஞானம்

வாய் அருந்தினபின், தமக்கு உடம்பு அசௌக்கியமாய் ருக்கிற தென்று பக்கத்தில் கின்ற ஒருவரிடம் கூறினார்கள். சில நிமிஷங்கள் சென்றபின் இவருடைய ஆன்மாவானது கலியுக வாதாரகிய பழநியாண்டவனின் திருவடிபை அடைந்துவிட்டது.

இவருடைய திருமேனியானது திருப்பாதிரிப்புலியூர் திருமடத்தில் 1-2-42 இரவு 11 மணியளவில் கொலுவிருத்தப்பட்டது. அன்பர்கள் ஆயிரக்கணக்கில் வந்து தரிசனம் செய்தார்கள். அடுத்த நாள், மாலை 4 மணியளவில் சமாதிக் கிரியைகள் முற்றுப்பெற்றன. திரு ஞானசம்பந்தர் முதலியடைந்த புண்ணிய நன்னாளாகிய வைகாசி மூலத்திற் பிரந்து பழநியாண்டவன் திருநாளாகிய தைப்பூசத்திற் சிவநிலையெய்துதல், நிரம்பிய தவமும், சிவபுண்ணியமும் செய்வதற்கேயன்றி மற்றவர்களுக்குக் கைகூடாது. சுவாமிகள் இவ்வகலில், சொற்பொழிவு செய்ததன்மை யாது, தற்போது ஸ்கந்தலோகஞ்சேர்ந்து, அவ்வகலிலுள்ளவர்களுக்கு, சைவசமயத்தின் பெருமையையும், சிவசுப்பிரமணியக் கடவுளின் பெருமையையும் போதித்துக் கொண்டேயிருக்கின்றார்கள்.

ஞானியார் சுவாமிகளின் பிரிவைக் குறித்து ஓர் இரங்கற் கூட்டமொன்று கொழும்பு விவேகானந்த சபையின் ஆதரவில், வெள்ளுவத்தை சைவமங்கையர் கழக மண்டபத்தில் அரசாங்கசபை அங்கத்தவர்களிடம், ருடேசியின் B.A., B.L. 21-2-42 இல் நடந்தது. அவர்கள் அப்பொழுது கூறியதாவது: ஞானியார் சுவாமிகள், வட்டவங்கடம் முதல் தென்குமரி வரையிலுள்ள சிவஸ்தலங்களை யும், சுப்பிரமணிய ஸ்தலங்களையும், தரிசித்தவர்கள் எனவும், ஈழ நாட்டின்கணுள்ள ஸ்ரீ கதிராம சேஷத்திரத்தைத் தரிசிக்கும் பொருட்டுச் சுவாமிகள் இலங்கைக்கு வருவதாகத் தமக்குக் கூறியதாகவும், எமது தவக் குறையினால் அவர் அப்படிவா முடியவில்லை பெற்றுக் கூறினார்கள்.

சுவாமிகள் ஆக்கலம், தமிழ், தெலுங்கு, கன்னடம், வடமொழி முதலிய மொழிகளிலும், இசை, சோதிடம், மருத்துவம் முதலிய கலைகளிலும் தேர்ச்சியுள்ளவர்கள், பிற்கூறியவைகள் தமது சமயத் தொண்டனைத் தடைசெய்யுமென்று கருதி அவைகளை ஒழித்துச் சமயத்துறையிலேயே உழைத்தார்கள். ஆதினகர்த்தர்கள் உலக அறிவில் குறைந்திருப்பதால் சகஜம். ஆனால், நமது அடிக்கொ உலகியல் ஞானம்

மிகவும் படைத்தவர்கள். நாட்டில் ஏற்பட்டுவரும், அரசியல், பொருளியல், சமய இயல் இயக்கங்கள், எல்லாவற்றையும் நன்கு அறிவார்கள். அரசியற்றறையில் ஈடுபட்ட பல பெரியார்கள் இவர்களிடம் யோசனை கேட்பதண்டு.

இங்கே, தற்போது சிலாட்களுக்குமுன் விஜயமணித்துச் சொன்மாரி பொழிந்த திரு. க. வச்சிரவேல் முதலியார் B.A., L.T. அவர்கள் ஞானியார் சுவாமிகளின் மாணவர்களிடம் லொருவராவர். ஞானியார் சுவாமிகள் கந்தசஷ்டி சாட்களில் 'திருமுருகாற்றுப்படை' பென்னும் அருமருத்தன்ன பாராயணத்துலை நாளொன்றிற்கு 36 (முப்பத்தாறு) முறை ஒதுவார்க் கொண்டு கூறினார்கள். தமிழ்நாட்டில் சுவாமிகளைப் போல் நாவன்மை வாய்ந்தவர்கள் வேறொருவர் உண்டோ என்பது ஐயம். பல மணிக்கணக்காகப் பல நாட்கள் பேசக் கூடிய வன்மையார்க்கு உளது? தென்னிந்தியாவில் தற்போது கிறிஸ்தவ மதம் பரவாதற்குக் காரணம் இவரே யென வேற்று நாட்டினராகிய சில டென்மார்க் (Denmark) தேயத்தப் பாதிமார்க்கள் அத் தேசத்திலிருந்து வெளியரும் தாங்களில் வெளிபிட்டிருக்கின்றனர்.

ஞானியாரடிகள் திருச்சிராப்பள்ளியில் 6-1-42 இல் 'மக்குவேண்டுவை' என்னும் பொருள் பற்றி இயற்றிய நல்லுரையின் ஓர் சிலவற்றை ஈண்டுத் தருகின்றோம்.

1 தாயிடம் அன்பு:- 'தாயிடம் யாருக்கு அன்பிலையோ அவர்கள் இனி, அதிகமான தாயைப் பெற வார்கள்:- பல பிரயுகள் எடுப்பார்கள். தாயிடம் அன்பிருக்குமானால் பிரம்புக்கு குழையும். நமது வீட்டில் பார்க்கக் கூடிய முதல் தெய்வம் தாய்தான். முருகனை 'வள்ளி தேவசேனாசமேத கந்தன் நான் நமஸ்கரிக்கிறேன்' என்று அல்தோர்த்தாசதகத்தில் சொல்கிறார்கள். அம்மை போடு கூடிய அப்பன் என்றே சொல்லி அருச்சுனை ஆம்பிப்பது வழக்கம். அன்னையும் பிதாவும் முன்னறி தெய்வம்' இதனால் பின்னரிய வேண்டிய தெய்வமும் உளது என்று தெரிகிறது. தாய் கடவுள் தான். தாயிடத்தில் அன்பு வேண்டும். இதுவே எல்லாவற்றிற்கும் ஆகாரமாயினது.

தாயிடம் அன்பு, உடன் பிரந்தாரிடத்து அன்பு, பெரியவர்களிடம் அன்பு பெரிதும் வேண்டற்பாலன. பெரியவர்கள்—யுவதால் பெரியவர்கள், அறிவால் பெரியவர்கள், பெரியவர்களிடம் அன்பு அவசியம் தொடர்ச்சி 6-ம் பக்கம்

உலகம்பலவிதக்கதை

2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

அண்ணியும் தானே யோசித்த இனிமேல் எதையும் செய்யவேண்டியது என்று சிந்தனையுடன் பதில் சொன்னார் சுந்தரேசுவரி. தாய் "நீ சொல்வதும் நியாயந்தான், மகளை" என்று சொல்லிவிட்டு மீண்டு தன் கணவன் இருக்குமிடத்திற்குப்போய், தங்கள் மகள் சொன்னவற்றை அவருக்குச் சொன்னார். சிதம்பரப்பிள்ளை முன்னரைக்காட்டிலும் அதிகமாக யோசிப்பாராயினார். அப்படி அவர் யோசித்துக் கொண்டிருக்கும் போது முருகுப்பிள்ளையுடையாரும் அங்குவந்து சேர்ந்தார்.

"அது சரிதான்"

அங்குவந்த முருகுப்பிள்ளையுடையார் சிதம்பரப்பிள்ளையைப்பார்த்து "என் அதிகம் யோசிக்கிறீர்கள்" எனவும் "வேறொன்றுமல்ல எங்கள் மகள் மகளின் கல்யாண விஷயமாகத்தான் யோசித்துக்கொண்டிருக்கிறோம்; இந்தச் சமயத்தில் வழக்கி விழ்பவனுக்கு ஒரு ஊன்று கோல் அகப்பட்டாற்போல நீங்களும் வந்தீர்கள்" என்று சிறிது மகிழ்ச்சியோடு சொன்னார் சிதம்பரப்பிள்ளை; "இதற்கு ஏன் அதிக யோசனை; உங்களுக்குள்ளே தானே மாப்பிள்ளை பெண்பிள்ளை யெல்லாம் உண்டு; வெண்ணெய் வைத்துக்கொண்டு ரெய்தேடப் போவாரும் உண்டோ" என்று புன்னகையோடு சொன்னார் உடையார்; "நீங்கள் சொல்வது ஒன்றும் புலப்படவில்லை, அண்ணே" என்று சிதம்பரப்பிள்ளை சொல்லுதலும், உடையார் "உங்கள் மகளைப்பற்றித்தானே யோசிக்கிறீர்கள்; நீங்கள் சம்பந்தங்கொண்ட வழியில் உங்கள் மருமகளுடைய தமையன் குமாரசுவாமி யென்ற வாலிபன் இருக்கிறானே; அவன் அருமையான பிள்ளையல்லவா; அந்தப் பிள்ளையிருக்க நீங்கள் வேறு சம்பந்தம் பேசப் போகவேண்டியதில்லையே; போனவழியிற் போவது தானே நல்லது" என்றார்; உதனைக் கேட்ட சிதம்பரப்பிள்ளை "அந்தக் குடும்பத்திலே பெண் எடுப்பேனே பொழிய மாப்பிள்ளை பெடுக்கமாட்டேனென்று முந்தியே சொல்லி விட்டேன்; ஆனதால் என் மகளுக்கு அந்தப் பிள்ளையைச் செய்யும் நோக்கம் எனக்கில்லை" என்று பதில் சொன்னார் சிதம்பரப்பிள்ளை; "அப்பொழுது இருந்த நிலைமைக்கு நீ சொல்லியிருக்கக்கூடும்; ஆனால் இப்பொழுது அந்தக் குடும்பத்தின் மகத்தவம் உங்களுக்கு விளங்குந் தானே; உங்களுடைய மருமகளின் மேலான குணம் ஒழுக்க மிவைகளைப்பற்றி அடலட்டத்திலுள்ளார் நன்மையாகப்பேச நான் கேட்டிருக்கிறேன்; இனிமேல் நீங்களும் அந்தக் குடும்பத்தினரும் அந்நியோந்நியமாக ஊடாடவேண்டும்; அல்லாமலும் நீங்கள் உங்கள் மகளுக்கு அந்தக் குடும்பத்தை விட்டு வேறு குடும்பத்திற் கல்யாணம் பேசிப்போவது உங்கள் மகனுக்கும் விருப்பமாக விராதனை நினைக்கிறேன்; மகனுக்கு மாத்திர மல்ல உங்கள் மகளுக்குத்தானும் விருப்பமாக இருக்கமாட்டாது" என்று சொல்லுதலும், அவலே நின்ற சிவகாமத்தாய் "நீங்கள் சொல்வது நியாயந்தான், பெரியப்பா, தகப்பனார் சொற்படி எங்கள்மகளை இந்தக் கருமமாக நோக்கக்கேட்ட போது, தன் தமையனுடைய சம்மதத்தையும் மேலி எதுவுஞ்செய்ய வேண்டுமென்று எண்ணமுடையவளாகக் காணப்படுகிறார்" என்று சொன்னார். "உங்கள் பிள்ளையை அந்தப்பிள்ளைக்குக் கல்யாணஞ்

செய்துவைப்பதே நலம் என்பது எனது தீர்க்கமான எண்ணம்" என்றார் உடையார். இவைகளை யெல்லாம் கேட்டுக்கொண்டிருந்த சிதம்பரப்பிள்ளை "அப்படியானால் எங்கள் மகனுடைய நோக்கத்தையும் நீர் அறிந்து சொல்லும்" என்று தமது மனைவிக்குச் சொல்ல, அவள் "மகளின் விருப்பத்தைக் கேட்டறியவேண்டியவள் நான்; மகனுடைய நோக்கத்தை உசாவியறிய வேண்டியது தகப்பனருடைய கடமையல்லவா? ஏன் பெரியப்பா, நான் சொல்வது நியாயந்தானே" என்று உடையாரை நோக்கிச் சொல்ல, உடையாரும் "அது சரிதான்" என்றார். "தம்பி, உங்கே நிற்கிறீர்கள் நின்றால் இங்கே வரும் படி சொல்லும்" என்று சிதம்பரப்பிள்ளை மனைவிக்குச் சொல்ல, அவள் போய் மகனுக்குத் தெரிவிக்க, உடனே மகன் தலைவாசற்பக்கத்தில் வந்து நின்றான்; தாய் மீண்டு தலை வாசலுக்கு வருதலின்றித் தன் வீட்டுக்கருமம் பார்க்கப் போனார்; வந்த மகளைத் தந்தை நோக்கி "தம்பி, உன் தங்கையின் கருமத்தில் இன்னமும் அலட்சியமாக விருப்பது புத்தியில்லை; எங்களுக்கு வயசு போகிறது; எந்தக் கருமத்தையும் பார்க்கவேண்டிய காலத்திலேயே சேர்வின்றிப் பார்த்து வைக்கவேண்டும்; பேர்ந்தென்பதும் பிள்ளை பெண்புதுவும் ஆகா; தங்கைச்சிக்கு எங்கேனும் மணம் பேசிக்கொண்டென்று யோசிக்கிறேன்; உன்னுடைய எண்ணமென்ன" என்று வினாவினார். "உங்களுக்கும் அம்மாவுக்கும் தங்கைச்சிக்கும் எது சம்மதமோ அது எங்களுக்குள் சம்மதத்தானே" என்று பன்மையிற் சொன்னார் சுந்தரேசுவரன்; "எங்கள் மருமகளுடைய தமையனைச் செய்துவைப்பது உனக்குப் பிரியமோ" என்று மீட்டுந் கேட்டார் தகப்பனார்; "பிரியந்தான், ஐயா, ஆனாலும் தங்கைச்சிக்கும் உங்களுக்கும் அம்மாவிற்கும் அது சம்மதமோ என்பதை யோசிக்க வேண்டுகிறேன்" என்று விசயமாக விடை சொன்னார் மகன். உங்கள் அம்மாவிற்குச் சம்மதமாயிருக்கு மென்று நினைக்கிறேன்; உன் தங்கையின் நோக்கத்தை அறியேன்; ஆனால், உனது மைத்துனன் விஷயத்திலே எனக்குச் சந்தேகமுண்டு; எங்கள் முருகேசுபிள்ளை விட்டுப் பெண்ணைக் கல்யாணஞ் செய்வதற்கு அந்தப் பிள்ளைக்குத் தாய்க்கும் விருப்ப மிருக்கிறதாக அறிகிறேன்" என்றார் சிதம்பரப்பிள்ளை. "ஏன், ஐயா, அப்படிச் சொல்லுகிறீர்கள்? நான் அப்படி நினைக்கவில்லை, என்மகன் சொல்வதற்கு கிடையில் தகப்பனார் "இல்லை, தம்பி, அந்தப்பிள்ளை அவர்கள் விட்டிலே தான் அதிகம் கொண்டாடுவதென்று ஆரோ எனக்கு எப்போதோ சொல்லக் கேட்ட ஞாபகமிருக்கிறது; அதனொன்றன் சொல்லுகிறேன்" என்றார். "அது வினா கதை, ஐயா, அவர் அங்கே அதிகமாகப் போவது வருவது சிசந்தான்; ஆனால், அவர் இப்படியான நோக்கத்துடன் அந்த வீட்டாருடன் கொண்டாடுவதில்லை; முருகேசுபிள்ளை விட்டுப் பெண்ணைத் தன் சகோதரம் போலவும் அப்பெண்ணின் தாய் தகப்பனைத் தம் பெற்றோர் போலவும் மகித்து நடக்கிறார்; அவர்களும் அந்த முறையிலேயே இவர்களோடு ஊடாடி வருகிறார்கள்; எங்கள் கல்யாணத்தைப் பெண்பகுதிக்காக நின்று முழுப் பொறுப்பையும் ஏற்று நடத்தியவர்கள் அவர்களே; அந்த நன்றியை என்றும் மறவாதவராய் இவர்கள் அவர்களோடு நடந்து கொள்ளுகிறார்கள்; மேலும், என் மைத்துனன் சொன்னதை விட்டுச் சொல்லுகிறீர்கள்" என்று வினாவினார்.

கள், ஐயா, அந்தக் குமாரசுவாயி யைப்போல உத்தமமான ஒருவரை நாங்கள் எக்காலத்திலும் தேடமுடியாது. கல்லெல்லாம் மாணிக்கக் கல்லாமோ, இக்காலத்து வாலிப ரெல்லாரும் குமாரசுவாயியை ஒப்பாரே; அவருடன் நான் சிறுபாய் தொட்டு ஊடாடி வருகிறேன்; அவர் இன்னது செய்வார் இன்னதைச் செய்யா ரென்பதை நான் நல்லாய் அறிவேன்; அப்படியான நோக்கம் ஏதுமிருந்தாலும் உங்கள் மருமகளுக்குத் தெரியாமலிராது; அப்படி யொன்றும் இல்லை, ஐயா, அது தெருக்கதை" என்று பரிந்து சொன்னார் சுந்தரேசுவரன். பக்கத்தே இருந்த உடையாரும் "சே! சே! அவை யெல்லாம் வெறுக்கதை; அந்தப் பிள்ளையைப் பற்றி உங்க ளெல்லாரைக் காட்டிலும் நான் அதிகம் நன்றும் அறிவேன்" என்றார். "விஷயம் இப்படியா, உண்மையில் இது எனக்குத் தெரியாது; இதற்காகத்தான் ஊர்க்கதை எல்லாவற்றிற்கும் செவிசாய்க்கக் கூடாதென்று சொல்லுவார்கள்; நல்லது; அண்ணே நீங்களே இந்த மங்கல கருமத்திலும் தலையிடவேண்டும்; நீங்கள் கையிட்ட கருமம் ஏதுவும் கைகூடும்; இது உபசாரமல்ல, உண்மையாகத்தான் சொல்லுகிறேன்" என்று உடையாரைப் பார்த்துச் சொல்லி விட்டு, சிதம்பரப்பிள்ளை தம் மனைவியைக் கூப்பிட அவளும் அங்கே வந்தாள் "உன்னுடைய எண்ணத்தின்படிதான் நான் இப்போது அண்ணனைச் சின்னம்மாள் வீட்டிற்குச் சம்பந்தம் பேசும்படி அனுப்பப் போகிறேன்; இன்றைக்கு நல்ல நான்" என்றார். "என் எண்ணப்படி யென்று ஏன் சொல்லுகிறீர்கள்; உங்கள் எண்ணப்படி யென்றே சொல்லலாமே; அப்படியே அனுப்பி வைப்புகள்" என்று சந்தோஷத்தோடு சொன்னார் சிவகாமத்தாய். உடையாரும் அவர்கள் விருப்பத்தின்படி மணம் பேசுதற்குச் சின்னம்மாள் வீட்டிற்குப் புறப்பட்டும் போனார்.

மணம் பேசுதல்

சின்னம்மாள் வீட்டிற்கு உடையார் போனபோது குமாரசுவாயி அங்கே யில்லை; உடையார் வரவைக் கண்ட சின்னம்மாள் அவரைப் பெரிதும் உபசரித்து இருக்கச் செய்து "அண்ணே! நீங்கள் இந்தப் பக்கம் வந்து வெகுரான்" என்று சொல்வதற்கு கிடையில் "வரக்கூடா தென்றல்ல, பிள்ளை, எனக்கும் பல வேலைகள் உண்டு; அங்குப் போக நேரமேயில்லை; அல்லாமலும் ஏதும் கரும மிருந்தாற் றானே போவதும் வருவதும் என்றார். "அண்ணே, ஏதுவகாரணமில்லாமல் வரமாட்டீர்கள்; வந்தநேரக்கம் என்னவென்பதை நான் அறியவொண்ணாது?" என்று சின்னம்மாள் கேட்க "வேறொன்றுமில்லை, பிள்ளை, நீங்கள் புதுத்த இடத்தானே; இனி அதிகம் யோசிக்க வேண்டியதில்லை; உங்கள் மூத்த மகனுக்குச் சிதம்பரப்பிள்ளை தம் மகனைக் கல்யாணஞ் செய்துவைக்கலாமென்று யோசிக்கிறார்; அவர் அப்படி யோசிப்பது நியாயமானது; அல்லாமலும் அவர் விட்டிற் போயிருக்கும் உங்கள் பெண்பிள்ளைக்கும் அது பெரும் உதவியாகவிருக்கும்; எங்களெல்லாரும் அது சந்தோஷம்; அப்படிச் செய்ய உமக்கும் பிரியந்தானே" என்று கேட்டார் உடையார். இப்படிச் சொல்லக்கேட்ட சின்னம்மாள் எல்லையற்ற சந்தோஷமடைந்தாளாய் "அதற்கென்ன தடை அண்ணே, எங்களெல்லாரும் பிதாப்போல இருக்கும் நீங்களே இந்தக் கல்யாணக் கருமத்தில் தலையிட்டு வைக்க

ஜெர்மனியில் அமைதியின்மை! மகத்தான அரசியல் மாற்றங்கள் அங்கு ஏற்படலாம் சர்ச்சில் - ரூஸ் வெல்ட் - ஸ்டாலின் சந்திப்பு!

சியூயோர்க் ஆக 8— இராணுவத் தலைமைக் காரியாலயத்தில் பிரதானமான இராணுவ அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெற்றன என்ற கிடைத்த ஜெர்மன் ஆகாயவசனிச் செய்தியை வைத்துக் கொண்டு அமெரிக்கப் பத்திரிகைகள் பலவற்றே ஹேஷ்யக் கூற ஆரம்பித்திருக்கின்றன. ஜெர்மனிக்குள் மிகப் பெரிய சம்பவம் என் நடைபெறவதாகப் பலரும் கருதுகின்றனர். யத்த விஷயத்தில் அனுபவம் முதிர்ந்த ஒருவர் ஹிட்லருக்குப் பதிலாக நியமிக்கப்படலாமென்ற இராணுவ வட்டாரங்களிற் சொல்லப்படுகிறது.

வாஷிங்டனிலிருந்து ராய்ட்டரின் விசேஷ நிருபர் பின்வருமாறு அறிவிக்கிறார்:

ஜெர்மனிக்கு அமைதி யின்மை அதிகரித்து வருவதாகக் கிடைத்திருக்கும் செய்திகள் இங்குள்ள இராணுவ ராஜதந்திர நிபுணர்களின் கவனத்தைப் பெரிதும் கவர்ந்திருக்கின்றது. இங்கு வெளிப்பிடப்படும் ஹேஷ்யங்க ளெல்லாம் மணம் பேசுபடி கிணக் கப்படுபவை யென்ற நம்பத்தகுந்த சில வட்டாரங்கள் கருதுகின்றன வெனினும், அடுத்த சில மாதங்களுக்குள் ஹிட்லர் பதவியிலிருந்து விழ்த்தப்படக் கூடிய விதமாக ஜெர்மனியின் உள்

தொடர்ச்சி 2ம் பக்கம்

வேணும்; இந்த விஷயத்தை எங்கள் முருகேசுபிள்ளை விட்டுக்காருக்குச் சொன்னால் அவர்களும் சந்தோஷப்படுவார்கள்; ஆனாலும் அண்ணே, எங்கள் பிள்ளையையும் ஒருசொல்லுக் கேட்கத்தானே வேண்டும்; அவனுடைய விருப்பத்தை அறியாமல் நான் எப்படி முறடிச் சொல்லலாம்; அவன் இன்னுஞ் சற்றுவேளையில் வந்துவிடுவான்" என்று சொன்னார்; இப்படிச் சொல்லி முடிவதற்கிடையிலே, வெளியே சென்றிருந்த குமாரசுவாமி மீண்டு அங்கேவர, கண்டதாய் "தம்பியும் இங்கே வந்துவிட்டான்" என்று உடையாருக்குச் சொல்ல, "தம்பி, குமாரசுவாமி, உம்மைத்தானே எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறேன்" என உடையார் சொல்ல, அவன் அவர் பக்க வில் வந்து விசயமாக நின்றான், உடையார் சிறிதுநேரம் பேசாமலிருந்துவிட்டுப் பின்னர் விஷயத்தைக் குமாரசுவாயிக்குச் சொன்னார். குமாரசுவாமி "ஐயா, உங்கள் வாக்கைத் தலைமேற் கொள்ளுகிறேன்; உங்கள் எண்ணத்திற்கு நான் எவ்வகையிலும் மாறல்லைன்; ஆனால் என் இளைய சகோதரியின் கருமம் நிறைவேறிய பின்புதான் நான் வேறு கருமங்களைப்பற்றி யோசிக்கலாம்; எல்லாற்றிந்த உங்களுக்கு நான் ஏதுஞ் சொல்வது முறையல்ல" என்று சொல்லி உடையாரை நமஸ்கரிக்க அவரும் பிரதிநமஸ்காரஞ் செய்து "தம்பி, சிறுபிள்ளையானாலும் நீங்கள் சொல்வது முழுவதுஞ் சரி; ஏதோ ஆங்காலத்தான் ஏதுவும் ஆகும்; என்று சொல்லிப் பின்னரும் சிறிதுநேரம் அங்கேயிருந்து வார்த்தையாடி விட்டு அவர்களிடம் அனுமதி பெற்றுக்கொண்டு மீண்டார். (வரும்)

இந்துக்கல்லூரிப் பழைய மாணவர் சங்க விருந்தி

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வில்லையின் பல்வேறு சமயங்களுக்கும் சாதிகளுக்கு மிடையே இப்போதிருப்பதைக் கர்ட்டிலும் சிறந்த கல்வெண்ணத்தை வளர்ப்பார்கள் என்பதில் எனக்குச் சந்தேகமில்லை. எங்கள் இளைஞர்களைச் சிறந்த தேசமக்களாக்கக்கூடிய கல்வியே இன்று அடிப்படையாக இருக்கின்றது. தேர்தல்களில் தகாத முறைகள் தலைநித்தராகின்றன. நேர்மையற்ற முறைகள் நடைபெறுவதற்குக் காரணம் ஜனங்கள் சமய, சாதித்துவ வேஷக் கூக்குரலிலேவோரின் கருத்துக்களால் தாம் ஏமாற்றப்படாமல் தகுந்தபடி தம் வாக்கை உபயோகப்படுத்த வேண்டும் என்பதன் அருமையை உணரக்கூடிய கல்வியறிவு பெறவேண்டும்.

இந்துக்கல்லூரி அதிகார சபையார் ஓர் இந்துப்பெண்கள் கல்லூரி ஆரம்பிக்கின்றார்கள் என்பதை அறிய நான் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன். இந்த இல்லம் சம்பிரதாயம் முதலியவை காப்பாற்றப்படுதற்காக, இந்துப்பெண்கள் இந்து முறையிற் கல்வி பெறவேண்டும். எழுதப்படக்கூடிய தெரிந்த மாதிரி கல்வியாகாது. எங்கள் பெண்களில் எழுதப்படக்கூடிய தெரிந்தவர்கள் பலர் கல்வியறிவுடையவர்களாயிருக்கின்றனர். ஆயின், எழுதப்படக்கூடிய தெரிந்த அவர்களை இன்னும் அதிக கல்வியறிவுடையவர்களாக்கும். இந்த கலாசாலைகளிற் போடுக்கப்படும் லென்கைக் கல்வி மிக உயர்ந்த தொன்றாக இருந்தாலன்றிப்போட்டி உடல் அவர்கள் கஷ்டமுற நேரிடும்.

திரு. A. குமாரசுவாமியவர்கள் இதற்குப் பதிலளிக்கும்போல், திரு. சந்திரலிங்கமவர்களுக்குத் தமது நன்றியைத் தெரிவித்து, அவர் தேர்தலில் வெற்றிபெற வேண்டுமென்று தமது அபிப்பிராயத்தைப் தெரிவித்தார்.

அதன்பின், விருந்துக்கு வந்திருந்தோரின் சார்பாகப் பேசிய திரு. V. T. S. சிவகுருநாதனவர்கள் பேசியதாவது:-

திரு. சந்திரலிங்கமவர்கள் தேர்தலில் வெற்றிபெறவேண்டும் என்பதை என் விருப்பம். அவர் ஓர் இந்து என்பதற்காக நான் இவ்வாறு கூறவில்லை. அவர் இவ்வகையிலுள்ள மிகத் திறமை வாய்ந்தவர்களில் ஒருவர். இவ்ரட்டின் முன்னேற்றத்தை உருவமையப்பண்ணுவதில் அவரது பணியை நாம் எப்போதோ உபயோகித்திருக்கவேண்டும். திரு. சந்திரலிங்கமவர்கள் அரசாங்கசபையில் இருக்கவேண்டுமென்பதை ஆசிரியர்கள் விரும்புகிறார்கள். ஏனெனில், கல்விப்பகுதியின் விசேஷ நிர்வாக சபை கல்வி முறையில் பெரிய மாற்றங்களைச் செய்ய ஆலோசித்து வருகிறது. திரு. சந்திரலிங்கமவர்கள் இவ்ரட்டின் ஒரு பிழையான கல்வி முறை ஏற்படுத்தப்படாமல் இருப்பதைப் பார்த்துக்கொள்ளுவார்.

திரு. V. K. ராதன் (வடபெரும்பாக வித்தியாதரிசி) பதிலித்தார்.

திரு. S. V. பாலசுங்கம் சீகரதரப் பள்ளிக் கூடங்களின் சார்பாகப் பேசினார். அதுகாலை அவர் அப்பள்ளிக்கூடங்களுக்கிடையே ஒற்றுமையிருக்கவேண்டும் என்பதை வற்புறுத்தினார்.

ஐக்கிய நாடாட்சிய சங்கங்களின் தற்காலிக நிர்வாகர் மிஸ்னர், R. C. S. குக்பதிலித்தார்.

ஜேர்மனியில் அமைதியின்மை!

5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

நாட்டு கிளைமை இருந்து வருகிற தென்ற சிலர் முடிவு கட்டியிருக்கின்றனர். ஹிட்லரைச் சுற்றியிருக்கும் பிரபலஸ்தர்களிற் சிலரை அப்புறப்படுத்திவைக்கக் கொண்டு பிரதானமான அரசியல் மாற்றங்களை ஏற்படுத்தக் கூடியவிதமாக இராணுவ கிளைமை இப்போது இருந்துவருவதாக ஜேர்மனியிலுள்ள மத்திய வகுப்பினரும் மேல் வகுப்பினரும் கருதுகின்றார்கள். மேலும் ராட்டு வட்டாரங்களிலிருந்தும் இராணுவ வட்டாரங்களிலிருந்தும் கிடைக்குஞ் செய்திகள் கூறுகின்றன.

சர்ச்சில்-ரூஸ்வேல்ட்-ஸ்ராலின் சந்திப்பு

பிரதம மந்திரி மிஸ்னர், வின்ஸ்டன் சர்ச்சிலுக்கும், மிஸ்னர், ரூஸ்வேல்டுக்கும் எந்த நேரத்திலும் இன்னொரு சந்திப்பு நடைபெறாமென்ற செய்தியைப் பற்றி ரிப்பியோரிக் 'ஹொராடு டிரிபியூன்' பத்திரிகை விவாதங்களில் அந்தச் சந்திப்பின்போது ஸ்டாலினும் சமூகமாயிருக்கலா மென்பதும் பத்திரிகை ஒரு உத்தேச மென்ற அபத்திரிகை கூறுகிறது. அது மேலும் எழுதுவதாவது:

தற்போது இருந்துவரும் இராணுவ கிளைமை ஜேர்மனியில் ஒரு அரசியல் மாற்றம் ஏற்படலா மென்பதை வற்புறுத்தும் சகுனமாக இருக்கிறது. சமீபத்திலோ, அல்லது பல நாட்களுக்குப் பிறகோ ஜேர்மன் இராணுவம் அல்லது ஆட்சி தகர்ந்து போகும். அப்போது நேச தேசங்களுக்குிடையில் அரசியல் முறையிலாவது ஒற்றுமை இருக்க வேண்டியது அவசியம்.

மிஸ்னர், சர்ச்சிலுக்கும், மிஸ்னர், ரூஸ்வேல்டுக்கும் இடையில் மாத்திரம் ஒரு ஒப்பந்தம் ஏற்படுவது மட்டும் போதுமானதல்ல. பிரான்சையும் ஏனைய சிறிய தேசங்களையும் உதாரணஞ் செய்துக் குடியாது. எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக ஸ்டாலின் பிரதானமாகக் கவனிக்கப்படல் வேண்டும்.

ஸ்ரீலங்கா ஞானியர் சுவாமிகள்

4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

வேண்டும். இதை நம்முடைய புலவராகிய திருவள்ளுவர் கூறியுள்ளார். 'அரிபவற்றன் எல்லாம் அரிது' ஒரே ஒன்று அருமைமானது. அதுதான் 'பெரியாரைப் பேணித் தமராகக் கொள்ளல்' பெரியாரைப் பேணி என்பதில் பெரியாரின் கருத்துப்படி ஒழுக்கி நம்மவர்கள் என்று நம்மை அவர்கள் எண்ணும்படி நாம் நடந்து கொள்ள வேண்டும். ஒழுக்கத்தில் நம்மவர்கள் நம்மைத் தப்புச் சொல்லாத வகையிலிருந்து கொள்ள வேண்டும். இதையே இராமன் என்ற சொல் குறிக்கிறது. 'இராமன்' என்றால் தன்னுடைய குணத்தாலும், செயலாலும் பெரியோரை இரமிக்கச் செய்பவன்.

ஞானியர் சுவாமிகளின் பெருமை கடைப்போலப் பெரியது. யான் எனது சிற்றறி வெணனும் சிறுநாழியால் புகந்து சிலவற்றைக் கூறினேன்.

"ஆறிரு தடந்தோள் வாழ்க
ஆறழகம் வாழ்க வெறவைக்
கூறுசெய் தனிவேல் வாழ்க
குக்குடம் வாழ்க செவ்வெள்
ஏறிய மஞ்ஞை வாழ்க
பாணை தன் அணங்கு வாழ்க
பார்ப்பா வள்ளிவாழ்க
வாழ்கர் வாழ்க லெல்லாம்
—திரு. ஞானியார்

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(+ இசைத் தட்டு)

வேள்ளி ஆகஸ்ட் 13

காலை 7-45 கீதாரம்பம் + 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 காலி இசை + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 தஞ்சாவூர் கமலாம்பாள் பாட்டு 9 ஒலிப்பாப்பு முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 தஞ்சாவூர் கமலாம்பாள் பாட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 தஞ்சாவூர் கமலாம்பாள் பாட்டு 2 கமலாம்பாள் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பாப்பு 2-30 முடிவு.

மாலை 5 கல்வி-கூறுதிரிச்சி ஏ. பாலசுப்ரமணிய பாகவதர் பாட்டு 5-40 தூய் வடிவம் விளக்கம் 6 சிதம்பம் ஸி. வி. கோவிந்தசாமிப்பிள்ளை நாகஸ்வாமி-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிகழ்ச்சிகள் 7-15 இலக்கிய வாசகம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 யாங்கிலியல் புசல் நாடகம் 8 கல்வி-கூறுதிரிச்சி ஏ. பாலசுப்ரமணிய பாகவதர் பாட்டு 8-30 ஸி. வி. கோவிந்தசாமிப்பிள்ளை நாகஸ்வாமி 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 உலக விவகாரங்கள் 10 டாக்கி இசை + 10-30 முடிவு.

சனி ஆகஸ்ட் 14

காலை 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 திருச்சி வாத்யகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 ஈரோடு என். ஆர். வில்வநாதையர் வயலின் 9 முடிவு.

1டி, என் கங்காபாய் பாட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 பாட்பாட்டுகள் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 ஈரோடு என். ஆர். வில்வநாதையர் வயலின் 2-30 முடிவு.

மாலை 5டி. என். கங்காபாய் பாட்டு 5-40 ஸ்கந்த புராணம் 6 சிவமாய்பாட்டுகள் + 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிகழ்ச்சிகள் 7-15 இல்லாமிய பண்பாடு 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 செம்பை வைத்யநாத பாகவதர் பாட்டு 9-15 உமா 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 கிளா

பல் வைத்தியம்

யாழ்ப்பாணம்

பல் வைத்தியம் செய்யவும் கண் பரிசோதனை செய்யவும் தத்துவம்பெற்றவரான திரு. எஸ். சாள்ஸ் பத்திரகு அலர்கள் வருஷத்தின் எல்லா மாசங்களிலும் 3-ந் திகதி தொடக்கம் 15-ந் திகதிவரையும் யாழ்ப்பாணம், பெரிய தெரு 43-ம் இலக்கத்திலுள்ள வைத்திய சாலையில் கருமம் நடாத்துவார்.

குருநாகல் கிளைஸ்தாபனம்
மாசத்தின் 20-ந் திகதியிலிருந்து 30-ந் திகதிவரையும் குருநாகல் கோட்டுவீட்டுக்கு முன்னுள்ள பல்வைத்திய கிளைஸ்தாபனத்தில் கருமம் நடாத்துவார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் அவரிடம் வைத்தியம் செய்ப்போர் முன் ஒழுங்குகள் செய்யவேண்டிய அவருடைய குருநாகல் விலாசத்துக்கு எழுதுதல் நல்லது. (Mis. 98. 5.8-31.12.43)

ரீனேட் தீல்நபா 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.

ஞாயிறு ஆகஸ்ட் 15

காலை 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழ் செய்திகள் 8 வாத்ய இசை + 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 ஏ. ஜி. ஏ. சிவக்கண்ணன் தேசிகர் பாட்டு 9 முடிவு.

12 கதம்பம் 12-30 ஒலிமலர் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 டி. எஸ். கிருஷ்ண ஐயங்கார் பாட்டு 2 தமிழ் செய்திகள் 2-05 இசைக்கதம்பம் 2-30 முடிவு.

மாலை 5டி. எஸ். கிருஷ்ண ஐயங்கார் பாட்டு 5-40 தேவாராதனை 6 ஏ. ஜி. ஏ. சிவக்கண்ணன் தேசிகர் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிகழ்ச்சிகள் 7-15 தென்னாட்டுக் கோயிற் சிற்பம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழ் செய்திகள் 7-45 கே. பி. சிவானந்தபிள்ளை வீணை 9 சர்வகலாசாலை கருத்து 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் விருந்து செய்திகள் 9-45 புல்லாங்குழல் வியோலா சாக்ஸோ போன் 10 முச்சி சுப்பிரமணியமூர்த்தி + 10-30 முடிவு.

சிறுபிள்ளை வைத்தியத்திலும் ஏனைய வைத்தியங்களிலும் சித்திபெற்ற சல்லா வஸமுத்துவைத்தியசாலை

சாதாரணமாகச் சிறுவர்களுக்கு வரும் கிரந்தி, சலதோஷம், வயிற்றோட்டம், காப்ச்சல் முதலிய நோய்களைத் தணிக்கும் ஒப்புயர்வற்ற அரிய பெரிய மருந்துகளுக்கும் நெடுநாட்டினரும்க் மேகம் கிரந்தி வாதங்களை அகற்றும் அனுபவம் வாய்ந்த சிறந்த மருந்துகளுக்கும், எண்ணெய்வகைகளுக்கும் எம்.பி.டம் ஏராளமாயுண்டு. ஏழைகளையும் தனவந்தர்களுக்கும் ஒரேசீராய் நடத்தும் அரசினரின் அங்கீகாரம் பெற்ற சில்லாலை முத்து வைத்தியர்.

அ. சேபஸ்தியாமப்பிள்ளை, பெரியதேரு, நம். 160, மேல்வீடு, யாழ்ப்பாணம். (Q. 30, 11-5.43-10-8.43)

குறைந்த விலையில் துணிகள் வேட்துணிகள், துவாய்கள் பஞ்சாலும் பட்டாலும் ஆகிய சேலைகள் முதலியவை.

R. S. M. டெக்ஸ்டைல் ஸ்டோர்ஸ்

மொத்தத்துக்கும் சில்லறைக்கும் விற்கும் வியாபாரிகள் பெரியகடை—யாழ்ப்பாணம். **K. A. இரத்தினசிங்கம்,** பக்காளர்.
Y 19. 4-3-42—3-3-44

வான்முசில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சரக்க மன்னன் கோண்டிறை யரசுசேய்க குறைவுலா துயிர்கள் வாழ்க நாண்மறை யறங்கனோங்க நற்றவம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக வுலகமெல்லாம்.